

## **В Душанбе прошел тренинг по фактчеккинг**

### **В Душанбе прошел тренинг по основам фактчеккинга.**

В Душанбе прошел тренинг по основам фактчеккинга. В ходе двух дней специалисты фактчеккинг-проектов Павел Банников (Factcheck.kz, Казахстан) и Александр Гороховский (Bez-brehni.ua, Украина) обучили таджикских журналистов и медиаактивистов основам проверки фактов.

Первый день тренинга был преимущественно теоретическим и мы изучили само явление фейк-ньюз, каналы их распространения, принципы работы фактчек-редакций. В частности, был сделан акцент на возможностях и необходимости разработки шкалы вердиктов. Каждая редакция может самостоятельно определять термины, которые хочет использовать при проверке заявлений чиновников, оглашаемых фактов. Можно обойтись тремя вердиктами - «ложь», «частичная ложь/правда» и «правда». Но есть редакции, использующие по 7-9 различных вердиктов.

В любом случае, при определении шкалы вердиктов необходимо давать им четкое и ясное объяснение, чтобы не вводить читателя в заблуждение. Задача фактчеккинга — не позволить никому вводить читателя в заблуждение.

Из тренинга стало также известно, что при проверке фактов принципиальным условием является использование открытых источников данных. Это позволяет сделать процесс фактчеккинга максимально прозрачным и, если ваш читатель не согласится с вами или просто захочет проверить ваши же утверждения, то у него должен быть такой же доступ к использованной вами информации, как и у вас.

На втором дне тренинга мы уже работали — в малых и больших группах, индивидуально. Задания касались проверки различных новостей, заявлений, оглашенных фактов. Тренера продемонстрировали онлайн-инструменты для анализа фотографий и видеоматериалов, логические методы анализа контента. С их использованием можно буквально за считанные минуты проверить любые факты на достоверность.

Поиск Google и Yandex в этом процессе может быть эффективным инструментом, если использовать специальные скрипты и фильтры, которые они предоставляют. В купе с логическими методами сбора и анализа информации проверка отдельных фактов может занять несколько минут.

В этой статье я не хочу загружать вас большой информацией, поэтому с этого дня начинаю вести на сайте новую рубрику — Фактчеккинг. Совсем скоро Internews в Таджикистане проводит свой тренинг по основам фактчеккинга, в котором вместе с участниками мы будем изучать онлайн-инструменты более подробно. Все учебные материалы и принципы сбора и анализа информации для проверки фактов, будут размещать в этой рубрике.

<http://alifbo.com/v-dushanbe-proshel-trening-po-faktchekkingu/>